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Concurso Público

Edital n° 044/2004
Prova Objetiva – 30/05/2004 (1ª Etapa de Seleção)
	Engenheiro Civil Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES
1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu cargo, número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 50 (cinqüenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Inglês
Conhecimentos

Específicos


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
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	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -
	41 -
	46 - 

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -
	42 -
	47 - 

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -
	43 -
	48 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -
	44 -
	49 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -
	45 - 
	50 -


PORTUGUÊS

As questões 01 a 06 referem-se ao texto a seguir.

A doce e submissa imagem da Amélia, eternizada na voz de Ataulfo Alves, sempre provocou arrepios nas feministas. Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência. As mulheres, mesmo no século XIX, quando passavam da tutela dos pais para a dos maridos, tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa. Se o poder constituído era dos homens, era ela quem fazia a transmissão de valores – fossem eles patriarcais ou não, por conta da imposição da sociedade – e decidia sobre a vida cotidiana. Aos homens cabia a supervisão geral e a administração dos bens. Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns. Hoje, essa voz de comando não precisa usar de subterfúgios e soa clara em gabinetes políticos, em bem-equipadas salas de executivos, em sisudos tribunais, à frente de batalhões de policiais e, é claro, no lar doce lar. Em grande parte das famílias, elas decidem desde o que vai à mesa até em que bens investir o dinheiro. “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, professora de história da Universidade de São Paulo e diretora do Museu Paulista. Hoje, ao comemorar na segunda-feira 8 o 94º Dia Internacional da Mulher, elas festejam a liberdade de mandar sem medo. 

O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências. A dura realidade de pobreza e violência que persiste levou o presidente Lula a instituir 2004 como o Ano da Mulher, estabelecendo como meta a criação de políticas de proteção, prevenção e inclusão mais efetivas a serem adotadas até o final de seu governo. Mas, apesar disso, as estatísticas revelam que as mulheres vêm tomando o seu espaço com determinação. Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) mostram que, nas áreas urbanas, elas já têm em média um ano a mais de escolaridade que os homens e que de 1992 a 2002 o índice de mulheres chefiando a casa passou de 21,9% para 28,4%. O esforço de escolarização e capacitação e a necessidade de suprir a família promovem grande reflexo no mercado de trabalho. Elas ocupam cada vez mais cargos antes tidos como estritamente masculinos, sem receio de ter sob seu comando um exército de homens nem sempre à vontade de ver, de repente, um batom misturado com documentos na mesa. “A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação. A área jurídica, por exemplo, que era muito masculina, conta hoje com 33,13% de mulheres”, afirma Silvana Case, vice-presidente do Grupo Catho, de recolocação profissional. Uma pesquisa feita pelo grupo entre 60.211 empresas aponta que o número de mulheres no nível executivo dobrou em nove anos. Em 1994, elas ocupavam 8,10% dos cargos de presidência. Hoje isso corresponde a 15,87%. No nível de encarregados, representam 45,63%. Presidente de banco, motorista de táxi, advogada, comandante de avião, tenente-coronel, elas estão lá.

(ISTOÉ, 10 mar. 2004.)

01 -
Segundo o texto, a mulher do século XIX, representada na figura da “Amélia”:

a)
era totalmente submissa ao pai e ao marido.

b)
participava das decisões sobre a administração dos bens.

*c)
administrava a casa e se encarregava da formação dos filhos.

d)
causa inveja às feministas. 

e)
era uma figura totalmente inexpressiva; não tinha, realmente “a menor vaidade”.

02 -
Segundo o texto, a entrada da mulher no mercado de trabalho teve como conseqüência:

I. O aumento da pobreza e violência.

II. O redimensionamento do papel feminino na administração doméstica.

III. O aumento do nível de escolaridade das mulheres.

IV. A redução de vagas para homens no mercado de trabalho.

V. A atuação da mulher em áreas que antes eram quase exclusivamente masculinas.

Estão corretos os itens:

a)
I e II somente.

b)
II e III somente.

c)
I, III e V somente.

d)
II, IV e V somente.

*e)
II, III e V somente.

03 -
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara.

Assinale a alternativa que transforma adequadamente a citação acima – apresentada no texto em discurso direto – em discurso indireto.

a)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica: “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino; a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

b)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica que “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.” Afirma ainda que “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

*c)
Para a historiadora Eni de Mesquita Samara, a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. Segundo ela, a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.

d) “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. Essa explicação foi fornecida pela historiadora Eni de Mesquita Samara.

e)
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, para quem “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. 
04 -
“A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.” 

Assinale a alternativa que conserva as relações de sentido da frase acima.

*a)
A mulher está cada vez mais preparada e multiplicou seu campo de atuação, embora ainda ganhe 10,12% a menos.

b)
A mulher está cada vez mais preparada, e, portanto, ainda ganha 10,12% a menos, apesar de ter multiplicado seu campo de atuação.

c)
Embora a mulher esteja cada vez mais preparada, ela multiplicou seu campo de atuação e ainda ganha 10,12% a menos.

d)
A mulher multiplicou seu campo de atuação, porque ainda ganha 10,12% a menos e está cada vez mais preparada.

e)
A mulher está cada vez mais preparada, porque, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.

05 -
“Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns.” A palavra assinalada foi empregada no texto como: 

a)
adjetivo.

b)
pronome.

c)
conjunção.

*d)
substantivo.

e)
interjeição.

06 -
Identifique as afirmativas em que há o uso de linguagem figurada.

I. 
As mulheres (...) tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa.

II. 
O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências.

III. 
Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência.

IV. 
A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente em I e II.

*b)
Somente em I e III.

c)
Somente em II e IV.

d)
Somente em I e IV.

e)
Somente em II e III.

As questões 07, 08 e 09 referem-se ao texto a seguir.

Uma boa nova para quem treme só de pensar em sentar na cadeira do dentista. Nos últimos quatro anos, aumentou em dez vezes o número de odontologistas que recorrem ao gás hilariante nos tratamentos. Feito à base de uma substância chamada óxido nitroso, o gás serve para diminuir a ansiedade e a tensão dos clientes mais medrosos. A procura por ele tem sido tão grande que o Conselho Federal de Odontologia decidiu normatizar o uso do gás hilariante no Brasil. Na prática, isso significa que, além do estabelecimento de regras sobre como e quando utilizá-lo, serão criados cursos para habilitar os dentistas a empregar o gás em seus consultórios. Os cerca de 1.000 profissionais que hoje recorrem ao gás para tranqüilizar seus pacientes foram habilitados fora do país, sobretudo nos Estados Unidos. Lá, a prática é regulamentada desde a década de 50. 
O uso da substância pelos dentistas data de 1844. O pioneiro foi o americano Horace Wells. Até então, o gás hilariante era utilizado principalmente em circos – os artistas o inalavam e o ofereciam à platéia. Durante uma apresentação, Wells notou que um dos malabaristas conseguia se apresentar com um sorriso estampado no rosto, apesar do corte profundo que tinha numa das pernas. Ele associou a aparente ausência de dor ao gás e resolveu experimentá-lo. Pediu que um de seus assistentes lhe arrancasse um molar. Wells não sentiu dor nenhuma. Mas seu final não teve nada de hilariante. Acusado de charlatanismo, o americano se suicidou. Só muitos anos depois foi reconhecido como um dos pioneiros da anestesia.

(Veja Ed. 1848, 07 abr. 2004.)
07 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

a)
A cada quatro anos, multiplica-se por 10 o uso de gás hilariante nos tratamentos dentários.

*b)
Há no Brasil cerca de 1000 dentistas que aprenderam fora do país a usar o gás hilariante e fazem uso desse recurso. 

c)
Os dentistas fazem uso do gás hilariante para que os pacientes riam e mostrem o efeito estético do cuidado com os dentes.

d)
No século XIX, os artistas circenses utilizavam o gás hilariante para evitarem a dor nos dentes mal cuidados.

e)
O efeito depressivo do gás hilariante levou à morte Horace Wells, pioneiro de seu uso nos tratamentos dentários. 

08 -
O segundo parágrafo desse texto é:

a)
uma descrição: coloca em foco indivíduos e objetos e focaliza suas características mais relevantes.

b)
uma dissertação: tem como ponto de partida uma situação exemplar, a partir da qual são estabelecidas generalizações relevantes.

c)
um texto de opinião: tem como ponto de partida a exposição do posicionamento do autor, seguida de evidências que lhe dão sustentação.

*d)
uma narração: apresenta uma seqüência de eventos em ordem cronológica, com a presença de um protagonista.

e)
um texto publicitário: o autor usa o exemplo de Horace Wells para convencer dentistas e pacientes a fazerem uso do gás hilariante.

09 -
As palavras “normatizar” e “habilitar”, usadas no texto, poderiam ser substituídas, sem alteração do sentido original, respectivamente, por:

a)
restringir - registrar

b)
impedir - qualificar

c)
ampliar - treinar

d)
fiscalizar - avaliar

*e)
regulamentar - capacitar

10 -
Assinale a alternativa correta quanto ao uso da crase.

a)
Quem vai a praia não pode se esquecer do protetor solar.

b)
O jogador de futebol não precisa ter à força de um halterofilista, nem à flexibilidade de um ginasta.

c)
É importante que o jogador, durante a partida, resista as pressões dos torcedores.

d)
O futebol atualmente começa a se abrir a participação feminina.

*e)
Os patrocinadores dos esportes têm direcionado sua atenção àqueles atletas que mostram seu potencial na adolescência.

INGLÊS

As questões 11, 12, 13, 14, 15 e 16 referem-se ao texto abaixo.

The acronym CAD stands for computer-aided design today, and the term encompasses a wide range of computer-based tools that assist engineers in their design activities.

Earlier, an alternative reading “computer-assisted drafting” was in use. A related acronym, CADD, stands for “computer-assisted drafting and design”. It refers to the designing and technical drawing of various engineering or architectural projects on a computer rather than a traditional drawing board.

Since early days of computers they were used to perform calculations for designers. It is argued that a turning point was the development of SKETCHPAD system in MIT in 1963 by Ivan Sutherland. The distinctive feature of SKETCHPAD was that it allowed the designer to interact with computer graphically: the design can be fed into the computer by drawing on a CRT monitor with a light pen. Effectively, it was a prototype of graphical user interface, an indispensable feature of modern CAD. (Disponível em: http://www.wikipedia.org/wiki/CAD. Acesso em 13 mai. 2004.)

11 -
The expression “computer-aided design” in the first line means:

*a)
design produced with the help of a computer.

b)
a computer that designs software.

c)
design that activates computers.

d)
design produced to interact with computers.

e)
a computer that controls all engineering projects.

12 -
According to the text:

a)
The terms “computer-aided design” and “computer-assisted drafting” have been used simultaneously.

*b)
First, CAD stood for ”computer -assisted drafting”, now specialists in the area use the term “computer-aided design”.

c)
Computer-assisted drafting uses the traditional drawing board instead of using a computer.

d)
Computer-assisted drafting was used by engineers and architects to read all kinds of information.

e)
Engineers have to produce hand drafted drawings before using the computer.

13 -
After reading the text, it is correct to say that an acronym is:

*a)
a word formed from the initial letters of a name or expression.

b)
a form or stage in a life cycle.

c)
a period of sequential technological development and innovation.

d)
a graphic representation, especially a detailed plan for construction.

e)
a preliminary sketch; an outline or pattern of the main features of something to be executed.

14 -
“Since early days of computers they were used to perform calculations for designers.” 

In the sentence above, the underlined word they refers to:

*a)
computers.

b)
calculations.

c)
early days.

d)
designers.

e)
engineers.

15 -
What information is in the text?

a)
The price of computer-based tools that assist engineers.

b)
The number of projects that can be computer-assisted.

c)
The different types of drawing boards architects can use in their daily activities.

*d)
The most important characteristic SKETCHPAD system presented.

e)
Examples of technical drawings available for engineering or architectural projects.

16 -
“... it [SKETCHPAD] allowed the designer to interact with the computer graphically”. Which of the sentences below presents the same idea of the sentence above?
*a)
SKETCHPAD made it possible for designers to interact with computers.

b)
SKETCHPAD and designers could interact with computers graphically.

c)
A special monitor was used so that the designer could interact with computers.

d)
The development of designers allowed them to work with computers.

e)
Designers and engineers have to interact to produce a graphically oriented design.

As questões 17, 18, 19 e 20 referem-se ao texto abaixo.

Engineering is the application of science to the needs of humanity. This is accomplished through knowledge, mathematics and practical experience applied to the design of useful objects or processes. Professional practitioners of engineering are called engineers.

Engineering is concerned with the implementation of a solution to a practical problem. A scientist may ask "why?" and proceed to research the answer to the question. By contrast, engineers want to know how to solve a problem and how to implement that solution.

Otherwise stated, scientists investigate phenomena that already exist, whereas engineers create what has never existed.

The terms "engineer" and "technologist" are not interchangeable; both describe different types of work and different professions. To illustrate: Once engineers have found a solution for the problem at hand, their work stops, and technologists begin the work of improving the solution. This process is dependent on various factors that vary with time. A solution that could be a practical application of a scientific fact does not satisfy a technologist. A technologist endeavours to bring it within the economic constraints so that the common person not only understands and marvels at science but also is able to enjoy it and loses fear of it by constant interaction. (Disponível em: http://www.wikipedia.org/wiki/engineering. Acesso em 13 mai. 2004.)
17 -
Which is the appropriate title for the text above?

a)
Science

*b)
Engineering

c)
Mathematics

d)
Technology

e)
Professions

18 -
In the first paragraph, the word "This" in the sentence "This is accomplished through knowledge, mathematics and (...)" refers to:

a)
mathematics

b)
practical experience

*c)
the application of science to the needs of humanity

d)
the design of useful objects or processes

e)
accomplished through knowledge

19 -
Consider the information below:

I.
A definition of engineering.
II.
Where engineers usually work.
III.
What scientists are concerned with.
IV.
What technologists are concerned with.
V.
How scientists do research.
What information above is in the text?

a)
Only I and III.

b)
Only II and IV.

c)
Only II, III and V.

*d)
Only I, III and IV.

e)
Only I, IV and V.

20 -
Consider the sentences below:

I.
Engineers are professionals who apply science to the needs of humanity.

II.
Technologists are concerned with identifying the causes of certain phenomena.

III.
Engineers and technologists have different professional concerns.

IV.
Technologists go beyond the practical application of facts which is the concern of engineers.

According to the text:

a)
Only sentences I and IV are correct.

b)
Only sentences I and II are correct.

c)
Only sentences II and III are correct.

d)
Only sentences II, III and IV are correct.

*e)
Only sentences I, III and IV are correct.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
21 -
Sobre as instalações de “Sistemas de Proteção Contra Descargas Atmosféricas”, é correto afirmar:

a)
A instalação de um SPCDA deve ser projetada para proteger as partes altas da edificação da ação dos raios.

b)
A presença de materiais inflamáveis nas imediações das instalações de um SPCDA não interfere no projeto.

c)
Os cabos de descida de um SPCDA serão obrigatoriamente isolados da edificação.

*d)
Nenhum ponto das edificações, equipamentos ou aparelhos pode ficar fora do campo de proteção do SPCDA.

e)
As coberturas metálicas não podem ser utilizadas como parte das instalações de um SPCDA.

22 -
Para o efluente final de uma rede de coleta de esgoto em um condomínio, sabendo que o solo é impermeável e o lençol freático superficial, qual o sistema de tratamento de esgoto adequado antes do lançamento na galeria de águas pluviais?

a)
Filtro anaeróbio e sumidouro

b)
Filtro anaeróbio e vala de infiltração

c)
Fossa séptica e vala de infiltração

d)
Fossa séptica e vala de filtração

*e)
Fossa séptica e filtro anaeróbio

23 -
Qual a recomendação indicada para projeto de instalações de aquecimento de água por acumulação?

*a)
Os aquecedores de acumulação devem ser construídos de modo a não permitir seu esvaziamento a não ser pelo dreno.

b)
A saída de água quente do aquecedor deve ser provida de registro, união, válvula de retenção e respiro.

c)
A tubulação de alimentação do aquecedor deve ser de PVC rígido, seguida de registro de gaveta e união.

d)
Os aquecedores devem conter válvula de retenção que evite migração da água quente de volta à caixa de água fria.

e)
Os aquecedores de acumulação devem ser alimentados diretamente da rede pública.

24 -
Sobre um canteiro de obras de construção, é correto afirmar:

*a)
A organização e o arquivamento dos documentos escritos desenhados é imprescindível.

b)
Devido à rápida modernização atual, os projetos apresentados e que se encontram na obra rapidamente se tornam obsoletos.

c)
O engenheiro civil procura deter de memória o máximo possível de informações sobre construção, sem necessidade de demais consultas.

d)
Com o advento da era eletrônica, os documentos em papel podem ser negligenciados.

e)
Modernamente todas as informações necessárias e suficientes sobre construção estão na Internet.

25 -
No âmbito das construções civis, é correto afirmar:

a)
É costumeiro obrigar o trabalhador a comprar o seu equipamento de proteção individual.

b)
É comum não permitir o uso do elevador de serviço em edifícios com 15 pavimentos. 

c)
É necessário facilitar a entrada de quaisquer pessoas para a visita da obra.

d)
É fundamental a instalação de medidores de qualidade para a compra de cimento.

*e)
É obrigatório o fornecimento de equipamento de proteção individual aos trabalhadores.

26 - Para se agregar informações técnicas complementares em forma de documentos, também conhecidos como partes desenhadas, a uma construção onde o processo de qualidade está inserido, é necessário que:

a)
os documentos sejam enviados preliminarmente ao diretor geral do canteiro de obras para se abreviar a burocracia.

*b)
os documentos sejam protocolados pelos seus autores no ato da entrega.

c)
todos os estudos sejam exauridos na padronização, garantindo que não sejam requeridas informações complementares.

d)
as informações sejam passadas oralmente aos engenheiros de obras.

e)
as cópias do desenho sejam obrigatoriamente em papel reforçado com fibras, especial para obras.

27 -
Sobre uma obra de construção civil que possui engenheiro civil ou arquiteto responsável pela sua execução devidamente cadastrado junto ao órgão de urbanismo da prefeitura municipal, é correto afirmar:

a)
Como os profissionais já são conhecidos e cadastrados, todos os demais documentos são dispensados.

b)
Aos arquitetos não é permitida a execução de obras de construção civil.

c)
As posturas municipais consultam os cadastros de engenheiros e arquitetos pelo sistema de computadores interligados.

*d)
É obrigatório o alvará de execução de obras antes de se dar início aos serviços de construção.

e)
Os profissionais, de posse do alvará de execução, estão isentos de cumprimento das normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). 

28 -
Todo laudo técnico, peça técnica que expressa conclusões escritas fundamentadas, deve apresentar anexos, nos quais o profissional apresenta:

I. 
croquis, plantas, levantamentos topográficos, documentos escritos ou desenhados de interesse à perícia, planilhas orçamentárias, memórias de cálculos, fotografias e anotação de responsabilidade técnica (ART).

II. 
suas conclusões ao juiz de direito da comarca de forma escrita e quando solicitado.

III. 
as suas decisões em entrevista ao jornal de maior circulação da cidade, quando reconhecido de fé pública.

IV. 
suas decisões à sociedade local, em forma de discurso explicativo. 

V. 
suas desculpas ao chefe dos trabalhos de construção pelos enganos cometidos.

Assinale a alternativa correta.

*a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

e)
Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.

29 -
A grande ocupação dos profissionais da Engenharia de Avaliações está no desenvolvimento dos temas ligados às assessorias periciais. De acordo com a Lei Federal 5194/66, que regula o exercício das profissões de Engenheiro, Arquiteto e Engenheiro Agrônomo, considere as seguintes afirmativas acerca das assessorias periciais:

I. 
São atividades reservadas aos engenheiros agrônomos, arquitetos e engenheiros civis.

II. 
Essas atividades são dispensadas da anotação de responsabilidade técnica (ART).

III. 
Em casos extrajudiciais, não é permitido o acompanhamento de engenheiros civis, somente de advogados.

IV. 
Essas atividades e atribuições são exclusivas dos profissionais de engenharia civil.

V. 
Com a criação de medidas provisórias do Governo Federal, esses temas podem ser declinados em casos de litígio entre herdeiros de um mesmo bem.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa V é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*c)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras.

30 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Normas para a garantia da qualidade em projetos e desenvolvimento.
	(   ) 
8078/90

	2. 
Código de Defesa do Consumidor.
	(   ) 
ISO 9001

	3. 
Normas para a garantia de qualidade, produção e instalação e serviços associados.
	(   ) 
8666/93

	4. 
Lei das Licitações.
	(   ) 
NR18

	5. 
Condições e Meio Ambiente do Trabalho na Indústria da Construção.
	(   ) 
ISO 9002


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
4, 3, 2, 1, 5

*b)
2, 1, 4, 5, 3

c)
3, 2, 5, 4, 1

d)
2, 5, 4, 1, 3

e)
1, 5, 3, 2, 4

31 -
A resistência característica do concreto é:

a)
A resistência de um corpo de prova à ruptura por compressão.

b)
A tensão a que o concreto está submetido no Estado Limite Último.

*c)
A resistência à compressão com uma certa probabilidade de não ser ultrapassada.

d)
A capacidade do concreto em suportar ações características.

e)
A resistência do concreto no Estado Limite de Serviço.

32 -
Para muitas pessoas, adicionar algumas barras longitudinais de ferro numa viga seria suficiente para aumentar a sua resistência. Sobre esse procedimento, é correto afirmar:

a)
O aumento do número de barras longitudinais de tração torna a viga mais segura.

b)
A segurança estrutural não se altera, mas o gasto de material é maior.

c)
Pode-se aumentar o número de barras desde que se respeite o espaçamento mínimo entre elas.

*d)
O aumento do número de barras de tração pode diminuir a segurança da peça.

e)
Não se deve aumentar o número de barras de tração, apenas modificar a bitola das barras existentes. 

33 -
Uma viga simplesmente apoiada de concreto armado é ensaiada em laboratório e suporta um carregamento simétrico como o indicado na figura. O carregamento é aplicado gradualmente fazendo-se com que a carga P varie de zero até a carga de ruptura da peça, isto é, P: 0 (
Prup. A forma de ruptura que a peça apresentará está relacionada com a taxa de armadura longitudinal e/ou com a distribuição de armadura transversal. Acerca disso, é correto afirmar:
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a)
Qualquer tipo de fissura em concreto armado é sinal de ruína imediata.

b)
Fissuras inclinadas são sempre decorrentes de recalques de apoio.

*c)
Peças que sofrem ruína de forma súbita apresentam grandes taxas de armadura longitudinal.

d)
Barras longitudinais não interferem na resistência da peça aos efeitos transversais.

e)
A ruptura por esmagamento do concreto, concomitantemente com o escoamento da armadura, leva a uma condição de ruptura da peça sem aviso prévio.

34 -
A figura a seguir representa o diagrama dos “Domínios de Deformação” definidos pela NBR-6118/2003 no Estado Limite Último. 


Acerca disso, considere as afirmativas abaixo.

I.
No Domínio 2 há o esgotamento da capacidade resistente do aço à tração, mas o concreto não sofre necessariamente a ruptura à compressão.

II.
Peças submetidas à flexão simples devem ser evitadas no Domínio 4.

III.
A solução mais econômica para vigas é a que corresponde ao Domínio 3.

IV.
Pilares de extremidade jamais se encontram no Domínio 5.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

*e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

35 -
Considerando as armaduras indicadas no pórtico da figura, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda:


	1. 
As-01
	(   ) 
Está na zona de má aderência.

	2. 
As-02
	(   ) 
Evita a flambagem de barras comprimidas.

	3. 
As-03
	(   ) 
Está na zona de boa aderência.

	4. 
As-04
	(   ) 
Diâmetro mínimo = 10 mm.

	5. 
As-05
	(   ) 
Espaçamento máximo = 0,6d ≤ 300 mm.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 3, 2, 5, 4

b)
4, 2, 3, 5, 1

c)
2, 1, 3, 4, 5

d)
4, 1, 2, 3, 5

*e)
4, 5, 3, 1, 2

36 -
Sobre o dimensionamento de peças de concreto armado, considere as seguintes afirmativas:

I.
A verificação no Estado Limite de Utilização é necessária somente nos casos de combinações excepcionais de carregamento.

II.
A condição necessária para que se possa dimensionar uma viga de seção TÊ é que a mesa esteja comprimida.

III.
O dimensionamento de pilares no Estado Limite Último deve levar em consideração a influência dos efeitos de segunda ordem.

IV.
A estabilidade global de uma estrutura de concreto armado depende da rigidez dos elementos de contraventamento.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

37 -
A expressão Rd = c .  . Q . Ag .fy, dada na NBR-8800, é utilizada para o dimensionamento de barras para um certo tipo de esforço. Sobre essa expressão, é correto afirmar:

a)
O termo Rd significa resistência nominal.

b)
É utilizada para o dimensionamento de barras fletidas.

*c)
É utilizada para o dimensionamento de barras sujeitas à flambagem por flexão.

d)
O termo Ag é a área líquida efetiva.

e)
É utilizada para o dimensionamento de barras tracionadas.

38 -
Considere os perfis soldados abaixo:

Perfil da série VS (d = 2 a 4 x bf)

Perfil da série CVS (d = 1 a 1,5 x bf)

Perfil da série CS (d = 1x bf)

Sendo d = altura do perfil e bf = largura da mesa, considere as seguintes afirmativas:

I. 
Perfis VS funcionam melhor como colunas.

II. 
Perfis CS funcionam melhor como colunas.

III. 
Perfis CVS são adequados para trabalhar à flexo-compressão.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

39 -
Identificar os pontos mais críticos do ambiente (de maior ou menor espessura), utilizando esquadro e prumo ou régua de alumínio com nível de bolha acoplado e, uma vez identificados os pontos críticos, assentar as taliscas nos pontos de menor espessura, considerando um mínimo de 5 mm, é uma tarefa comum em construções. Acerca disso, é correto afirmar:

*a) 
É uma tarefa necessária para transferir o plano definido pelas taliscas para o restante do ambiente.

b) 
É uma tarefa necessária para verificar e marcar a igualdade do nível do contrapiso.

c) 
As taliscas devem ser colocadas junto às paredes.

d) 
É uma tarefa necessária para iniciar a execução de revestimento cerâmico de pisos.

e) 
As taliscas devem ser colocadas a uma distância mínima de 1,5 m.

40 -
As portas de madeira devem cumprir as disposições da norma NBR 8542, não devendo apresentar defeitos sistemáticos relativos a dimensões, formatos das folhas (esquadro e planeza) e aspecto superficial, além de dispor de reforço para fixação de fechaduras e dobradiças e atender às exigências de impacto de corpo mole e fechamento brusco.  Sobre o assunto, é correto afirmar:

a) 
As verificações de impacto de corpo mole e fechamento brusco e estruturação interna deverão ser feitas num lote de 10 portas de cada tipo adquirido.

b) 
As verificações de altura, largura e espessura deverão ser feitas com trena metálica com precisão de 1 mm, tomando-se as medidas no meio dos vãos e aceitando-se a tolerância de +/- 5 mm.

*c) 
Considerando cada viagem para entrega de portas de um mesmo tipo um lote, a amostra para verificação do aspecto superficial será composta pela totalidade do lote.

d) 
O armazenamento das portas deve ser realizado de forma inclinada, em ângulo de 60º, nas paredes, em regiões próximas aos pilares.

e) 
Deve-se aceitar o lote inteiro quanto à verificação das dimensões se for encontrado até 5% de portas defeituosas entre as 20 portas da amostra verificada.

41 -
Caso o emboço receba posteriormente uma camada de 4 a 5 mm de reboco, o seu acabamento final deve ser simplesmente sarrafeado. Para outros tipos de acabamento, deve-se desempenar a superfície imediatamente após o sarrafeamento. Assinale a alternativa correta sobre o desempeno a ser executado conforme o resultado desejado.

a) 
Desempeno leve, somente com madeira, para acabamento base para pintura com massa corrida.

b) 
Desempeno fino, com madeira, seguido de desempeno com aço, para revestimentos com espessura maior que 5 mm, como cerâmica, por exemplo.

*c) 
Desempeno feltrado, com madeira, seguido de desempeno com feltro ou espuma, para acabamento final ou base para látex PVA ou acrílico sobre massa corrida.

d) 
Desempeno somente com madeira, para textura final lisa sem imperfeições visíveis.

e) 
Desempeno com madeira, seguido de desempeno com aço, para textura final lisa quando não se admitem fissuras.

42 -
Para o início de serviços de elevação da alvenaria, de vedação na execução de obras, são necessários alguns procedimentos. Assinale a alternativa que apresenta um desses procedimentos.

a) 
Verificar se os contramarcos foram chumbados.

*b) 
Verificar se as prumadas hidráulicas foram executadas.

c) 
Verificar se as instalações hidráulicas foram concluídas.

d) 
Observar a transferência dos eixos da estrutura.

e) 
Checar se a nata de cimento foi retirada dos arranques.

43 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Revestimento de parede
	(   ) 
Peças de espessura delgada em cerâmica.

	2. 
Pintura
	(   ) 
Madeira ou placa de gesso.

	3. 
Revestimento de piso
	(   ) 
Acrílica.

	4. 
Impermeabilização
	(   ) 
Chapisco, emboço e reboco.

	5. 
Forros
	(   ) 
Argamassa rígida.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 
3, 1, 4, 2, 5

b) 
3, 5, 4, 1, 2

c) 
1, 3, 2, 5, 4

*d) 
3, 5, 2, 1, 4

e) 
1, 3, 2, 4, 5

44 -
Uma planilha para o cálculo do custo e prazo de um serviço é apresentada abaixo.

	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Descrição
	Unidade
	Consumo
	Preço
	Custo

	2
	Cimento
	kg
	70,0
	  0,95
	

	3
	Brita 1
	m2
	       0,004
	18,00
	

	4
	Pedreiro
	h
	4
	  2,50
	

	5
	Auxiliar de pedreiro
	h
	6
	  1,40
	

	6
	Custo Unitário Total =
	
	
	
	

	7
	Quantidade (m2)
	100,00
	
	
	

	8
	Demanda (horas de pedreiro)
	
	
	
	

	9
	Equipe (pedreiros)
	4
	
	
	

	10
	Prazo de execução (dias)
	
	
	
	

	11
	Custo Total =
	
	
	
	


Assinale a alternativa que apresenta a fórmula correta para cada célula indicada.

a) 
(E2) =C2*D2; (E4) =D4/C4; (B10) =B8/B9/8,8; (E11) =E6*B7

b) 
(E2) =D2/C2; (E6) =SOMA(E2:E5); (B10) =C4*B7/B8/8,8; (E11) =E6*B7

*c) 
(E2) =C2*D2; (E6) =E2+E3+E4+E5; (B10) =B8/B9/8,8; (E11) =E6*B7

d) 
(E2) =C2*D2; (E6) =SOMA(E2:E5); (B10) =C4*B7/B9/8,8; (E11) =E6*B10*8,8

e) 
(E4) =C4*D4; (E6) = SOMA(E2:E5); (B10) =C4*B7/B9/8,8; (E11) = E6*B10

*45 -
O consumo estimado de cimento para execução do concreto armado num determinado empreendimento foi de 300 kg/m3. O volume de concreto estimado foi de 250 m3 e o custo padrão do saco de cimento de 50 kg foi de R$ 20,00. Após a execução da obra, a empresa apropriou os seguintes resultados: 263 m3 concretados e gasto total com cimento de R$ 32.500,00, adquirindo-se 1.560 sacos de 50 kg. Considere as afirmativas abaixo relativas aos custos de cimento nesse empreendimento.

I. 
O valor total da variação de quantidade total consumida de cimento foi de R$ 800,00 para menos, ou -2,5%.

II. 
O valor total da variação de preço do cimento foi de R$ 1.333,33 para mais, ou +4,2%.

III. 
O consumo de cimento foi 1,6% maior que o previsto.

IV. 
O consumo de cimento foi 7,3% menor que o previsto.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

b) 
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

* Questão anulada, pontuada a todos os candidatos.

46 -
Orçamento é o documento onde se registram as operações de cálculo de custo da construção, somando todas as despesas correspondentes à execução de todos os serviços previstos nas especificações técnicas e constantes da discriminação orçamentária. Considere as afirmativas abaixo relativas ao orçamento de uma construção em contrato por administração.

I. 
As despesas de execução de cada serviço são determinadas como o produto da quantidade do serviço efetivamente medido no projeto pelo respectivo custo unitário.

II. 
Nas despesas dos serviços não devem ser incluídos valores para compensar eventuais variações de custo no período seguinte à elaboração do orçamento.

III. 
O orçamento deve ser revisto periodicamente para as despesas já efetuadas relativas a serviços executados e materiais adquiridos.

IV. 
O orçamento atualizado é o orçamento corrigido com índices oficiais de inflação.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b) 
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*e) 
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

47 -
O tempo total estimado para a duração de um empreendimento pode ser representado graficamente num cronograma. Considere as afirmativas abaixo relativas aos cronogramas.

I. 
Os cronogramas em rede permitem a determinação do caminho crítico.

II. 
A técnica PERT permite o tratamento estatístico das durações dos serviços.

III. 
O cronograma de barras apresenta com clareza a interdependência das atividades.

IV. 
O tempo total estimado é a soma das durações dos serviços indicados no cronograma.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b) 
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*d) 
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

48 -
Considere as afirmativas abaixo relativas à demanda mensal estimada de mão-de-obra para uma obra indicada na tabela a seguir.

	Mês
	Demanda (Hh)

	1
	2217

	2
	3872

	3
	4646

	4
	4224

	5
	4224

	6
	2217


I. 
Baseado na curva S de Hh, podemos afirmar que no final do terceiro mês estaremos com 50% dos serviços executados.

II. 
Se ao final do quarto mês verificarmos que foram utilizadas 10.200 horas, podemos afirmar que a obra está atrasada.

III. 
Se ao final do segundo mês verificarmos que foram utilizadas 5.900 horas, podemos afirmar que pode ter havido um ganho na produtividade das equipes.

IV. 
O valor correspondente ao quarto mês na curva S é 70%.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente a afirmativa II é verdadeira.

b) 
Somente a afirmativa III é verdadeira.

c) 
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

*d) 
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

49 -
A curva S representa a utilização de um recurso, por exemplo, financeiro, ao longo do tempo. Considere as afirmativas abaixo relativas à curva S de valores dos serviços.

I. 
Para acompanhar o prazo de execução, temos que utilizar a curva S do valor orçado dos serviços planejados.

II. 
Para acompanhar o prazo de execução, temos que utilizar a curva S do valor orçado dos serviços executados.

III. 
Para acompanhar o custo da obra, temos que utilizar a curva S do valor orçado dos serviços executados.

IV. 
Para acompanhar o custo da obra, temos que utilizar a curva S do custo real dos serviços planejados.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

b) 
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*e) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

50 -
Um determinado empreendimento tem seu custo orçado em R$ 1.440.000,00. Para a quarta medição da obra, previa-se a execução de 15% do orçamento. A medição indicou a execução de R$ 252.000,00 do orçamento, e a apropriação dos custos levantou o total de despesas em R$ 231.000,00. Considere as afirmativas abaixo em relação ao controle de custos e prazos dessa obra.

I. 
O custo real da obra está abaixo do previsto (- 8,3%).

II. 
O custo real da obra está acima do previsto (+ 6,9%).

III. 
A obra está com 16% dos serviços executados em termos de valores do orçamento.

IV. 
A obra está com 17,5% dos serviços executados em termos de valores do orçamento.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b) 
Somente a afirmativa II é verdadeira.

*c) 
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES 
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